

Szerkesztési iroda:

Nagybecskerek,
Zápolya-utca 1-ső szám,
hová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal.

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
netkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Nagybecskerek, 1908.

XXXVII. évfolyam 164. szám.

Előfizetési árak:
Egész évre ——— 24 kor.
Félévre ——— 12
Negyedévre ——— 6
Egy hónapra ——— 2
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési
irodáknál.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Hétfő, július 20

Torontáli orvosok gyűlése.

— (Saját tudósítónktól.) —

Nagybecskerek, július 20.

A torontálmegyei orvos-egyesület, mint az országos orvosi szövetség fiókja, dr. Plechl Szilárd megyei főorvos elnöklésével tegnap délelőtt 10 órakor tartotta meg rendes évi közgyűlését a vármegyeház nagytermében. A gyűlés iránt meglehetősen nagy volt az érdeklődés s az orvosok a megye minden részéből idesereglettek, hogy részt vegyenek a gyűlésen.

Az orvosok belügyeken kívül foglalkoztak a gyűlésen az új közegészségügyi törvényvel, a betegsegély pénztárak ügyével, a husvizsgálat dolgával s általában konstatalható, hogy a torontáli orvos-egyesület az orvosok érdekében élénk munkásságot fejtett ki, ami mindenesetre az egyesület vezetőségének lelkes buzgalmat tanúsítja.

A gyűlésről különben következő tudósításunk számol be részletesen:

A gyűlésen a nagybecskereki orvosok közül a következők vettek részt: dr. Menczer Izidor, dr. Kuszling János, dr. Fischer Regina, dr. Batori Endre, dr. Iványi Mór, dr. Dukesz Márton, dr. Klein Dániel, dr. Nónay Pál, dr. Steiner Gyula, és dr. Fialowski Béla. A vidéki orvosok közül jelen voltak: dr. Grünwald Adolf (Boesár), dr. Schreiber Jakab (Kiszombor), dr. Petrovics János (Párdány), dr. Schimpl János (Módos), dr. Jahrausz Andor (Ferenchalom), dr. Neumann Gyula (Ernesztváza), dr. Szendy Imre (Nagykomlós), dr. Kaczander Armin (Araes), dr. Koloss Mihály (Németelemér), dr. Becker János (Billéd), dr. Jánossy József (Jánosföld), dr. Szántó Adolf (Szerbittebe), dr. Goldmann Béla (Beodra) és dr. Vértési Imre (Torontáltorda).

Az elnöki jelentés.

Dr. Plechl Szilárd elnök megnyitván az ülést, a következő szép beszédet intézi a jelenlévőkhez:

Tisztelt uraim! A tisztemmel járó megnyitó beszédemet és előterjesztéseimet ma kiváló örömmel intézem önökhöz, mert jobb idők derengéséről szólhatok. Mind amit tizenegy év előtt megmozgattunk és az orvosi nyugdíjgyűlés alapítása, a községi és körorvosok helyzetének javítása, a betegsegélyező pénztári orvosok felkarolása és végre a tüdővész ellenes szövetség szervezése, mindezen ügyek a megvalósulás stádiumába léptek.

A közegészségügyi szolgálatot módosító törvény a községi és körorvosok existenciáját és nyugdíjgyűlését biztosította. Hogy miként legyen ezen törvény legcélszerűbben megvalósítva, a törvényhatóság útján intézkedni. A pénztári orvosok ügye, mely sok bonyodalmat okozott és okoz még most is, remélhetőleg békülékenyen és simán fog kiegyenlített nyerni és pedig kölcsönös felvilágosítást és a méltányosság útján. Az evangélista szavait alkalmazom itt: „Desideria justa, compleatur”. Végre ami a tüdővész elleni küzdelmet illeti, az a megye kormányzóinak és törvényhatóságunknak hatalmas kezébe letéve bizonyára kedvező megoldást fog nyerni. Az elmondottak után kijelentem, hogy a fejlődési stádiumon túl vagyunk, melynek mi is, mint minden a nagy természetben, alá voltunk vetve és sok anyagi és tekintélyünket veszélyeztető bajoktól megszabadulva, tudományunk ápolását a jövőben nagyobb örömmel és odaadással ápolhatjuk. A következőket ajánlom elfogadásra:

1. A közgyűlés örömmel fogadja a közegészségügyet módosító törvényt. 2. A közgyűlés megszerzi a betegsegélyező pénztárak igazgatóságától: a) az egyleti tagok számát, b) az alkalmazott orvosok számát, c) az egylet terhére gyógykezelt betegek számát s ezen adatokkal következtetést akar levonni, hogy aránylag nem alkalmaznak-e kevés orvost, úgy, hogy ezek a betegek gyógykezelését túlhalmozott munkájuknál fogva nem teljesíthetik kellő lelkiismeretességgel s e túlhalmozottságuknál fogva nincsenek-e megakadályozva a tudományról lépést tartani és az egylet sem felelhet meg így meghatározott céljainak. Végre meg akarjuk állapítani, hogy a fizetés nem-e oly csekély, hogy az orvosok anyagi existenciája nem lévén biztosítva, az orvosi tekintélynek alászállását eredményezné. Részemről utolsó fórumnak nem a központi, sem a helyi igazgatóságokat nem tartom, sem valami demonstratív sztrájkot, hanem a kereskedelmi és belügyminiszternek közös határozatát. 3. Hogy mi történjék nyugdíjgyűlésünkkel, erre vonatkozólag azon véleményem vagyok, hogy az maradjon egyelőre meg, miként azt dr. Fialowski Béla tagtársunk illetékes információkkal megokolni tudja. A netáni időközben nyugdíjukat igénybe venni szándékozóknak azon határozattal felelhetünk, hogy a befizetett összegeket annak idején arra használhatják föl, hogy 10 évre visszafizetnek, esetleg egészben visszanyerik. 4. Fejezze ki a közgyűlés köszönetét a megye kormányzóinak és törvényhatóságának azon lelkes pártfogásért, melylyel a tüdővész ügyét felkarolta.

Ezután felhívja az egyesület titkárját, hogy jelentését terjessze a közgyűlés elé.

A titkár jelentése.

Dr. Kuszling János a következőket adja elő titkári jelentését: Az 1907. évben az egyesületnek kerek számban 100 tagja volt, a kik után a központi, azaz az O. O. Sz.-nek 500 korona küldendő fel. Miután azonban a tagsági díjak nagyon is rendetlenül folytak be, az összeg nem volt folyósítható, úgy, hogy az utolsó rendkívüli közgyűlés kénytelen volt emiatt a cheque-rendszert bevezetni s attól fogva a tagsági díjak elég szépen folynak be, amire szükség is van, mert a múlt évi, valamint az idei pénztári mozgalom miatt sok kiadás volt. Az említett 500 korona tagsági díj a közgyűlés után folyósítandó. Az országos statisztikai hivataltól május havában 48 korona 40 fillér érkezett, amely összeg a torontálmegyei orvosok és árvaiknak segélyalapjához esatoltatott. A Demke felkérte az egyletet, hogy az alapítási tagság után járó 3-ik részlet, azaz 50 korona esedékes. A közgyűlés után ez az összeg kiutalványozandó.

Dr. Krsztiancs István özvegye 3 fiának iskoláztatására segélyt kér az egylettől. A közgyűlés a lehetőséghez képest 50, esetleg 100 korona segélyt szavazott meg.

A titkár jelenti továbbá, hogy ez év folyamán választmányi és rendkívüli közgyűlés volt, ugyisint a nagybecskereki betegsegélyező pénztár ügyében is több ízben tartottak értekezletet, majd előadja a pénztári ügy jelenlegi állását, és tudomására hozza a közgyűlésnek, hogy az elnök perhorreszkálja az O. O. Sz.-nek azon felszólítását, hogy az országos orvos kongresszus alkalmával tüntető felvonulás rendeztessék. Jelenti még, hogy özv. dr. Korek Györgynétől, valamint dr. Weiserschan József és dr. Menczer Izidortól kérvény érkezett be, amelyben nevezettek a befizetett járulékaik kiutalványozását kérik. A járulékok a közgyűlés után kifizetendők.

A megyei megbízott jelentése.

Ezután dr. Schimpl János módosi orvos, megyei megbízott terjesztette be jelentését, mely a következő:

Először jöttünk össze azóta, hogy az Országos orvos-szövetség kebelén belül a múlt év őszén a kör- és községi (városi) szakosztály megalakult, amelytől nyomorúságos anyagi és erkölcsi

viszonyok között méltatlanul szűkülő községi és körorvosi karunk oly sokat remélt. És ama rövid idő alatt, amióta a szakosztály fennáll, annak vezetősége fáradhatatlanul közreműködött ama cél megvalósításában, amelynek az osztály megalakulását köszönhetjük: a községi és körorvosok anyagi helyzetét és ezzel kapcsolatban társadalmi állását szánálni hivatott törvénytervezet ügyét folyton napirenden tartva, annak mielőbbi törvényerőre emelését az O. O. Sz. igazgató tanácsával egyetemben sürgetve, kivánságaink jogos voltáról a sajtó útján a nagyközönséget is meggyerni óhajtván. E munkából mi torontálmegyei orvosok is kivettük a magunk részét, amit az osztály alakuló közgyűlése el is ismert, amidőn vármegyénk területéről 3 orvost választott a választmányba, amelyben akárhány törvényhatóság egyetlen egy orvossal sincs képviselve. Ezek egyike volt a minden orvosi közügyért ideális lelkesedéssel sikra szállott boldogult Korek György dr. kartársunk, akinek egyletünk körül szerzett hervaadhatatlan érdemeit a közgyűlés nem ismerheti el már másként, mint ha az elhunyt emlékezetét jegyzőkönyvébe iktatja. A második kartárs, aki a szakosztály választmányába került, Grünwald Adolf dr. boesári körorvos.

A szakosztály elnöke engem kért föl arra, hogy Torontálmegye területén vállaljam el a vármegyei megbízott teendőit, amely megisztelő felszólításnak fiókszövetségünk elnöksége tudtával és beleegyezésével a mai közgyűlésig, amelynek feladata lesz a közs. és körorvosi szakosztály részére megbízottat választani, tölem telhetőleg iparkodtam megfelelni. E célból nyomtatott belépési nyilatkozatokat küldöttem szét vármegyénk területén azokhoz a kartársakhoz, akik a dolog természetéből folyólag az osztálynak kéne, hogy tagjai legyenek. Az eredmény azonban vajmi csekély volt, mert a vármegyénk területén működő közel 100 községi (városi) és körorvos közül, bár akkor az Andrassy által tervezett törvényjavaslat sorsa még korántsem volt biztosítva, sőt azt sem tudhattuk, hogy az milyen lesz, csak 28-an jelentkeztek tagként, szomorú illusztrációul annak a sajnos közismert ténynek, mily indolens testület az orvosi, amelyet még akkor sem lehet egy kalap alá hozni, amikor a saját legelőbédőbb érdekeiről van szó. Sirni, jajgatni, ahhoz értetünk, de hogy azt a néhány lelkes embert, aki sokszor kétségbeesve bár, de igaz lelkesedéssel és nem szünő kitartással küzdött a kartársak java érdekében, hathatósan támogattuk volna, ehhez közülünk már nem soknak volt lelke. De a tüzből sikeresen kikapart gesztenyéből mindenki követeli már a maga részét.

És itt elérkeztem a községi és körorvosok dolgát már a közel jövőben irányító törvényhez. Tisztelt kartársaim, nyíltan bevallom, hogy ez a törvény, amelynek szerencsés megvalósulása elsősorban is Andrassy Gyula gróf belügyminiszter jóakarátának köszönhető, akinek a pénzügyminiszterrel nehéz harcot kellett a mi érdekünkben megvívnia, másodsorban pedig, amint arról beavatott helyről értesültem, Chyzer Kornél dr.-nak, a magyar közegészségügy szakmánkbéli ezidőszerinti legfőbb vezetőjének, — mondom, hogy ez a törvény a multtal szemben óriási haladást jelent ugy közegészségügyi, mint orvostársadalmi szempontból, de hogy még nem ideális alkotás, legyen elég reámutatnom a 7 éven aluli gyermekek feldíjért való kezelésére és arra a szinte érthetetlen körülményre, mely a körorvostól hivatalosan konstatalt járvány esetén a körbe való gyakoribb kiszállásai esetén megköveteli, hogy ilyenkor a betegeket, tekintet nélkül anyagi viszonyaikra, csak a belügyi tárca által fizetendő távolsági pótlékért tartozik látogatni és semmi nemü látogatási vagy működési díjat nem kap, holott otthon, a székhelyen ő is, meg a községi orvos is ilyen betegek látogatása után is annyiszor legalább is 1, illetve 7 éven aluliaknál fél koronát kap, ahány ilyen fizetőképese beteget meglátogat. Hogy ezt példával is illusztráljam, legyen szabad rámutatnom a módosi körre. Ehhez tar-

Akár szép idő, akár eső! **Rózsaszállóda.** Akár szép idő, akár eső!

Kedden 21-én és szerdán 22-én a HUNGÁRIA-CSOPORT két napi vendéjátéka.

ROLAND RÓBERT, az ismert szalon-kómikus.	IRÁNYI ILONA, chansonette.	RÓZSA FRIDA, kuptlé-énekesnő.	ORMAI LUIZA, eredeti zsidó bocher.	MR. PETERS, állathang-utánczó	VASSJFERI, humorista.
GRANAU POLDI, kómikus.	EHRLICH EMIL, zeneszerző.	HENRI PIPSZ, árnyékképek.			

2 bohézat! Feltétlenül szigoruan osaládi műsor! Számos látogatást kér. Kezdete 8 órakor. — Belépő-díj 1 korona. AZ IGAZGATÓSÁG.

tozik a Módoshoz körülbelül 3 és fél kilométernyire fekvő Keresztes község is, amely eddig a körorvosi fizetéshez évi 40, mondó negyven koronával járult hozzá és ahol a körorvosnak minden beteget után látogatásonként 60 fillér járt. Már most, ha mint eddig, legalább is minden 2-3 évben egyszer, Keresztesen járvány ütött ki a gyermekek között, amikor 50-60 vörhenyesen, vagy 120-150 kanyaróson alul nem igen maradtunk, ha ezeknek a felét veszem is csak fizetőképeseeknek és mindegyiknél csak egy fizetendő látogatást számítok. A járvány alatti fáradtságom igaz, hogy nem volt megfizetve, de mégis 15-18, illetve 36-43 koronát követelhettem, most pedig majd oda és vissza 7 kilométernyi utat fogok minden másod-harmadnap megegyeztetni, ott minden alkalommal 20-30 beteget meglátogathatni és egy fél napot eltölthetni, a miért majd végezetül 7-szer 20 vagy talán mondjuk 40 fillér, összesen tehát 1 kor. 40 fillér, esetleg 2 kor. 80 fillér távolsági pótlékot fogok kapni olyan munkáért, amiért a községében maradó községi orvos legalább is, valamennyi beteget 7 éven alulnak számítva fél koronájával, 12-36 koronát fog keresni. Bozsánatot kérek, hogy e pontnál talán kissé hosszabban időztem; ennek az oka abban rejlik, hogy ezzel is be akartam bizonyítani, mennyire nem szabad most már kezünket ölbe téve, nyugodalmasan boldogabb jövőről álmodoznunk, mert az a várva-várt törvény végre valahára megszületett. Ami a törvényben reánk sérelmes fellelhető, arra már most minduntalan reá kell mutatnunk, hogy majdan a közegészségügyi törvény általános revíziójánál ezek a pontok eliminálhatók legyenek, de van azonkívül is még elegendő, még pedig sürgős munka, amely e törvény keretén belül és annak fennállása idejére a legközvetlenebbül érint minket. Ezekre a sürgős megoldást illetőleg részünkről való állásfoglalást igénylő ügyekre akarom az igen tisztelt közgyűlés figyelmét felhívni.

Meg kell az iránt állapodnunk, mik azok a kívánságaink, amelyeknek érvényesülését óhajtjuk majd a törvény életbeléptekor a vármegyétől alkotandó szabályrendeletekben. Ezek közé tartozik a látogatási és operációs díjak függőben tartott ügye ugy a székhelyen, mint a külterületen és a kör községeiben, ide annak a meghatározása, mikortól meddig számítható az éjszakai magasabb díjazás, mennyi legyen a halottkémlés minimális díja, itt is ismét tekintettel a külterületekre, mennyi tekintessék a községi (kör-) orvos által e törvény életbeléptekor élvezett illetményekből rendes fizetésnek.

Ide tartozik a személyi és esetleges helyi pótlékok ügye is és kívánságaink egyik legfontosabbika: a megfelelő lakás, illetve lakbér ügye. Meg volna állapítandó, milyenek kell a megfelelő községi, vagy körorvosi lakásnak lennie és itt azt hiszem, minimumként 3 lakosztóból, 1 váró- és 1 rendelésosztóból kívánhatunk minden méltánytalanság nélkül, természetesen a kellő mellékhelyiségekkel. Ahol pedig a községek lakbért fognak fizetni, ott a lakbér nagysága a fenti lakáshoz mérten volna megszabandó, természetesen a helyi viszonyoknak megfelelőleg és a járási székhelyeken, városokban megfelelően magasabb összegben. Megbeszélendő volna továbbá a körorvosi hivatalos látogatások gyakoriságának az ideje is, valamint az, amit már a látogatási díjknál kellett volna említenem, t. i. milyen összegben állapítandók meg a körorvosok részére a látogatási díjak a nem hivatalos napokon, vagy nem hivatalos járatkor. Ide tartozik a fuvardíj, illetve az utiátalány összege, valamint a fuvar természetben való szolgáltatásának a módja, végül a távolsági díj is. Midőn jelentésem szerkesztésében idáig jutottam, került az O. O. Sz. hivatalos lapjának legutolsó száma a kezembe, amelyből látom, hogy Bácsbodrogh és Turóc vármegye orvosai e tekintetben már megegyeztek és kívánságaikat vármegyéjük törvényhatósági bizottsága elé is terjesztették már kész propositiók formájában.

Aztán még egy ügy van, amelyet az új törvény még nem oldott meg, hanem annak rendezésébe a törvény életbeléptekor egy esztendői határidőt tűz ki és ez az országos kötelező nyugdíjintézet létesítése. Hogy pedig ez a nyugdíjintézet csak akkor lesz reánk nézve értékes, ha eddigi szolgálati éveinket is beszámítják, ill. kedvező fizetési föltételek mellett lehetővé teszi majd a kormány az érdekeltnek a visszamenő befizetéseket is, azt talán bővebben részleteznem fölösleges. De a majdani nyugdíj magasságának összege és a megyei vagy állami

szolgálatba vagy onnan esetleg községi, ill. körorvosi szolgálatba lépők nyugdíj jogosultságának folytatóságára és reciprocitására is biztosítandó lesz.

Mindebből látható, hogy még sok és fontos teendő előtt állunk, amely teendők kielégítő megoldása csak vállvetett munkálkodással és kellő összetartással lesz elérhető, amely szükség esetén a közös cél érdekében nem retten vissza még az anyagi áldozatoktól sem. Ez a tudat kell hogy áthassa valamennyiünk keblét, ez kell, hogy egyesítsen oly szépen indult fiókszövetségünk és az O. O. Sz. különböző szakosztályai keretében.

Abban a jóleső reményben, hogy Torontál vármegye intéző körei, amelyek irántunk való jóindulatunknak a mostani törvényt másfél évvel megelőzőt szabályrendelettel adták fényes kifejezést, ezt a jóindulatot most sem fogják tőlünk megvonni, amidőn ezt az egyes községek szükkeblősége folytán a belügyminisztertől jóvá nem hagyott szabályrendeletet helyettesítő, most már országos érvényű törvényt életbe lép és az alkotandó új szabályrendeletben meg fogják a vármegye községi és körorvosi karának adni mindazt, ami a méltányossággal és a vármegye lakosságának anyagi tehetségeivel összeegyeztethető, fejezem be szerény jelentésemet, kérve annak szíves tudomásulvételét.

A közgyűlés a jelentést egyhangú helyesléssel tudomásul vette.

Különböző ügyek.

Dr. Kallós Mihály tudatja a közgyűléssel a szakosztályba való belépését és indítványozza, hogy a közgyűlés állapítsa meg azokat a sérelmes pontokat, amelyek felett a szakosztály van hivatva tárgyalni.

Dr. Kuszing János javasolja, hogy az egybehívandó orvosi ankét tartsa szem előtt Bács-Bodrogvármegye szabályzatát s az einökség körlevélben hívja fel az egyesület tagjait, hogy még az ankétet megelőzőleg jelentsék be a fuvardíj és pótlék iránti igényeiket. A közgyűlés dr. Kuszingnak ezt az indítványát egyhangúlag elfogadta.

Dr. Szántó Adolf ismerteti, hogy a földmívelésügyi miniszter a husvágásra vonatkozólag új rendeletet bocsátott ki, amely az orvosoknak sok esetben óriási munkát fog adni, anélkül, hogy ez a munka csak félig-meddig is kedvező díjazásban részesülne. Szükségesnek tartja, hogy a huszemléstnek minden levágott marha után legalább is 2 korona volna fizetendő.

Dr. Plechl Szilárd rövidesen kifejti, hogy ez a rendelet inkább az állatorvosokra vonatkozik, de azért ez a pont is belevehető a kibocsátandó körlevélbe.

Dr. Iványi Mór ezután betérjeszti pénztárnoki jelentését, mely szerint az orvos-egyesületnél a múlt évről fennmaradt vagyon 2233 korona és 96 fillér. Azóta befolyt: a központi statisztikai hivataltól 104 kor. és 10 fillér, tagsági díjak címén 737 kor., kamat fejében pedig 90 kor. 04 fillér. A bevétel tehát 3165 kor. 10 fillér. Kiadás volt 612 kor. 57 fillér, marad tehát 2552 kor. és 53 fillér. Ebből 2546 kor. és 80 fillér a Nagybecskereki takaré- és előlegyletnél van letéve, a többi pénz pedig a házi pénztárban van. A nyugdíjgyesület pénzkészlete 65.776 kor. és 14 fillér, mely összeg szintén a fentnevezett pénztárnál van letéve. Jelenti továbbá, hogy a számvizsgáló-bizottság a számadásokat rendben találta s így azt a közgyűlés is tudomásul vette s a felmentvényt megadta.

Ezzel az orvos-egylet közgyűlése véget ért.

A nyugdíjgyesület ülése.

Az orvos-egylet közgyűlése után az orvosok nyugdíjgyesülete tartotta meg rendes évi gyűlést, amelyen ugyancsak dr. Plechl Szilárd elnökölt.

Dr. Kuszing János felolvassa a titkári jelentést, amelyből kiténik, hogy 50 torontáli orvos még mindig nem tagja az egyesületnek, majd felhívja dr. Fialowski Bélát, hogy közzölje a gyűléssel, amit a nyugdíjgyesületre vonatkozólag a miniszteriumban megtudott.

Dr. Fialowski Béla mindenekelőtt tudomására adja a gyűlésnek, hogy a belügyi kormány törvény útján kíván gondoskodni a községi és körorvosok nyugdíjáról. Fenn járt a belügyminiszteriumban, ahol megtudta, hogy az erre vonatkozó törvényjavaslat már ki van dolgozva. A törvényjavaslat 10 évre pótlólag visszafizetést enged meg a községi és körorvosoknak a tagsági díjakra vonatkozólag. A magán- és járásorvosok kiesnek ebből a nyugdíjintézetből.

Dr. Neumann, dr. Nónay és dr. Menczer hozzászólása után az elnök indítványozza, hogy a torontálmezei orvosi nyugdíjgyesület hívjon össze felosztató közgyűlést.

Dr. Kuszing János ajánlja, hogy várják be előbb az orvos-kongresszus határozatát s a mennyiben azután szükség volna reá, úgy az első felosztató közgyűlést szeptember 15-én, a mennyiben pedig ez határozatképes nem volna, úgy október 15-én hívassék össze a felosztató közgyűlés.

Miután a gyűlés elrendeli, hogy néhai dr. Koreck György özvegyének a férje által a nyugdíjgyesületbe befizetett összeg kiutaltványoztassék, dr. Schimpl indítványozza, hogy az orvos-egyesület felváltva minden évben másutt tartsa meg közgyűlést.

Dr. Kuszing János igéri, hogy e célból összekötöttesbe fog lépni Módossal és Zombolyával.

Az elnök ezután a jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Menczer Izidort és dr. Nónay Pált kéri fel s ezzel a nyugdíjgyesület gyűlése is véget ért.

Délben a kaszinóban társasbéd volt, amely a késő délutáni órákig tartott a legkellemesebb hangulatban.

A nagybecskereki ügyvédek és a díjszabás.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, július 20.

A szegedi ügyvédek által kezdeményezett mozgalomhoz, melynek célja az ügyvédek anyagi és gazdasági érdekeinek az előmozdítása, most újabbán a nagybecskereki ügyvédi kar is csatlakozott. E célból az itteni ügyvédek szombaton délután 5 órakor dr. Stern Lázár ügyvéd einöklesével értekezletet tartottak, amelyen az ügyvédi díjszabásra vonatkozólag határoztak.

A tanácskozás eredményeképpen a díjszabást a következőkben állapították meg: makacs-ság, elismerés és egyezség: 40-60 koronáig 4 korona. 60-100 6 kor., 100-150 8 kor., 150-300 10 kor., 300-500 12 kor., 500-750 16 kor., 750-1000 20 kor., minden további ezer után 6 korona fizetendő. A többi summás perekben 40-60 koronáig 4 kor., 60-100 6 kor., 100-150 8 kor., 150-300 15 kor., 300-500 18 kor., 500-750 24 kor., 750-1000 30 kor. és azon túl minden 1000 után 10 korona.

Bírósági székhelyeken kívül a keresetért, valamint az érdemleges tárgyalásért megállapított díjon és készkiadáson felül 40-100 koronáig 20 kor., 100-500 30 kor., 500-1000 40 kor., 1000-5000 60 kor., 5000-10000 100 korona. Egyszerű halasztásokért a per értékére való tekintet nélkül 4 kor., kérvényekért a per tárgyának értéke és a kérvény tartalmához képest 4-10 korona fizetendő.

A következő ténykedések után, mint a) a felelősség és felülvizsgálat, első ízben tartott tárgyalásokért való előkészület, b) telekkönyvi adatok kipuhatólása, c) hírlapi hirdetés eszközölése, d) vesztélybizonylat beszerzése, e) végrehajtás foganatosításának szorgalmazása, f) ingóárverés kitűzésének szorgalmazása, g) ingó és ingatlan árverés beállítás, h) pénzkezelés, u. m. letétkörül, ugyanonnan felvétel körüli eljárásért külön díj jár, még pedig 100 koronáig 3 kor., 100-400 5 kor., 400-1000 10 kor., 1000-5000 15 kor., 5000 koronán felül pedig 20 korona.

A polgári felelősségi eljárásnál: Irásban nem indokolt felelősségért, mint a summás eljárásban a makacs-ság. Indokolt felelősség, és felelősség tárgy. mint a summás eljárásban érdemleges tárgyalás. Halasztásért 4 korona. Kérvényekért a per értéke szerint is kifejtett munkához képest 4-10 korona. Előkészítő irat és a S. E. 172. § szerinti felelősségért és arra adott észrevételekért érték szerint, mint az érdemleges tárgyalásnál. Felülvizsgálat járásbírói ítélet ellen és arra adott válaszáért 8-10 korona.

A büntető eljárásnál: Büntető feljelentés 16 korona, büntető tárgyalás 16 kor. A felelősségi eljárásnál: Felelősség indokolása 16 korona, felelősség tárgyalásért 16 korona. Rendes eljárásban 50%-al emelendők a díjak. Pertári megjelenés 3 korona.

Ha több önálló jogcímen alapuló követelés vagy több váltó egy keresetben érvényesítettik, vagy több kereset egyesítettik, a díjak 25%-al emelendők.

Peren kívüli ügyeknél, mint: esőügyeknél, telekkönyvi ügyeknél, hagyatéki ügyeknél tár-

A közkedvelt **PHONO-DIABOLO** játék, nagyok és kicsinyeknek, csakis legjobb kivitelben következő árak mellett kapható: K. 3.30, 3.60, 4.40 és 5.30, teljes felszereléssel,

Beno Festvérek, azelőtt **Kokits A. F.**, rövid-, divat- és játékaru kereskedésében a „Pillangóhoz.”

Vidéki megrendelések szívesen elfogadtnak és gyorsan eszközöltetnek.

Alapított 1870. Alapított 1908.

(651-3.2)

gyalások után a díj, 20 koronánál kevesebb nem lehet.
Házassági válóperek vitelének a díja legkevesebb 100 korona, ha az vagyoni kérdéssel is kapcsolatos, akkor a rendes perekben érték alapján megállapított skála szerinti díjtétel külön jár.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap reggeli 6^{1/2} ó-tól kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedden és pénteken déltől 7^{1/2} óráig délután; ugyanazon napokon este 5-től 7-ig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délben gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva marad.
A városi főgimnázium szertárai nyitva minden vasárnap délelőtt 11 órától 12-ig.

Augusztus 10. Közigazg. bizottság ülése.

Kinevezések. A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Láng Endre nagybecskereki pénzügyi titkárt pénzügyi tanácsossá, Hutt Árpád nagybecskereki pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá és Csizsár Hugó közp. díj- és illetékszabási hivatali pénzügyi fogalmazógyakornokot a nagybecskereki pénzügyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazóvá végleges minőségben kinevezte.

A m. kir. földmívelési miniszter Fülepp György nagybecskereki m. kir. állatorvost a XI. fizetési osztályból a X-ik fizetési osztályba kinevezte.

A honvédség köréből. Dr. Wagner Dániel vezérhadbiztos a tegnapi nap folyamán Nagybecskerekre érkezett.

A nagybecskereki református egyház és a püspökválasztás. A tiszántúli református egyházkerülethez tartozó nagybecskereki református egyháztanács vasárnap tartotta presbiteri ülését, a tiszántúli református egyház püspökválasztása során s szavazatát Dicsőfi József debreceni lelkész, egyházkerületi főjegyző, püspök-helyettesre adta.

Utóállítás. Ma délelőtt 9 órakor a Rezsőlaktanyában ismét utóállítás volt, amelyen a mindhárom korosztálybeli állításkötelesek vettek részt. A mai utóállításon a polgári hatóságot Szilágyi Albert megyei tb. főjegyző képviselte. Polgári orvos volt dr. Plechl Szilárd megyei főorvos. A közös hadsereg részéről Meska Ferenc alezredes, a honvédség részéről pedig Vogel Tibor százados elnökölt. Jelen voltak még a közös hadsereg részéről: Veinovic Mihály százados, a honvédség részéről pedig Rigó Dezső hadnagy. Az orvosi teendőket dr. Gáva Athanász közös hadseregbeli és Tóth N. honvédségi ezredorvosok látták el. A mai utóállításon mintegy 50 állításköteles jelentkezett s ezek közül 27 embert besoroztak.

Jóváhagyott alapszabályok. A m. kir. földmívelési miniszter a torontálvármegyei gazdasági egyesület fiókját képező nagyorszi gazdasági egyesület alapszabályait jóváhagyta.

Halálózás. Orlik Miklós, városunk egy öreg és közismert polgára, kit általánosan csak a „Niklos bácsi” néven ismertek, szombaton délelőtt 73 éves korában meghalt. Az elhunytat tegnap délután temették el a Gellért-utcai gyászházból nagy részvét mellett.

Turinszky Tódor a fogházban. Turinszky Tódort, a nagybecskereki szerb takarékpénztár sikkasztó pénztárosát szombaton d. u. hozták Nagybecskerekre s itt azonnala fogházba szállították, hol ismerősei közül többen várták. Turinszkyt most a vizsgálóbíró fogja valatára fogni.

Tüzek a vármegyében. A nyári tüzek ugyancsak pusztítanak a vármegyében. Vagy nyolc tüzről kaptunk legújában megint hírt a vármegye különböző helyeiről. Törökkanizsán a napokban Bálint Jenő ottani nagybérlő birtokán pusztított nagy tűz. A napi cséplést a munkások elvégezve, a gép körül lefeküdtek aludni, amikor a kitört nagy viharra felébredtek és elrémülve látták, hogy a cséplőkörül összehordott több száz kereszt gabona és maga a cséplő is nagy lánggal ég. A tüzet már eloltani nem lehetett. Elégett a cséplőgarnitúra egészen és több száz kereszt árpa és buza. A kár biztosítás folytán megtérül.

Törökbecsén a héten Boesárszki Sztéva udvarában ütött ki a tűz és elhamvasztott 3 kazal szalmát. Ugyancsak ott a cséplőgépből kiugrott szikra felgyújtotta Petrovity Milán házat és több métermázsza buza porrá égett. Másnap Popov Milyt istállója és 350 kereszt buza gyuladt ki ismeretlen okból s a tűz a buzát és az istállót elhamvasztotta. Hogy nagyobb szerencsétlenség nem történt, az a tűzoltóságnak köszönhető, mely a tűz tovább terjedését és a kárt megakadályozta.

Beodra községben, mint onnan írják, nem mult el nap a mult héten, hogy egy-egy gazdnál tűz ne lett volna. Így Sztójanov Iván udvarában ismeretlen okból leégett egy kazal buza, Mátyus Jovának és Mátyus Omernek pedig egy-egy kazal buzája esett a tűz martalékául.

Melencén Kisprdilov László és Csavati János udvarában gyuladt ki egy-egy kazal buza s rövid idő alatt 150 kereszt buza égett el.

Kiszomboron a napokban Kohajda György házában levő kovács-műhelyben tűz ütött ki, mely 4 óra hosszáig tartott és nagyobb kárt okozott. Az egész műhelyi berendezés elégett.

Valkányon a mult héten Stefan Péter tulajdonát képező buza-kazal gyuladt ki és teljesen elégett. A kár 800 korona.

Hatósági mézszárszék Torontál-Józsefalván. Torontál-Józsefalváról írják: Torontál-Józsefalva község elöljárósága üdvös üjtást kezdeményezett. Elhatározta ugyanis, hogyha a mézszárosok a mai árak mellett is oly rémdrágán árusítják a húst, hatósági mézszárszéket fog felállítani. Ezért a józsefalvai henteseket felszólította már a husarak leszállítása iránt. Törökkanizsa községet pedig átiratilag arra hivta fel, hogy a területén lévő mézszárosokat is szólítsa fel az árak leszállítására. Amennyiben pedig kérélmét a mézszárosok nem teljesítik, ugy azonnal gondoskodni fog egy hatósági mézszárszék felállításáról.

Villámcsapás a Korona-szállodába. A ma délutáni závatar majdnem komoly katasztrófát okozott. Ugyanis a villám lecsapott a Korona-szálloda udvarába, ahol egy csnmó vendég éppen a délutáni kapucinerét itta. A dolognak szerencsére semmiféle komolyabb következménye nem lett, amennyiben a villámcsapás pusztán csak az udvarban felállított ivlámpák vezető sodronyát érintette, amely azután a villamosságot elvezette. A vendégeknek — az ijedséget leszámítva — szintén nem esett semmi bajuk.

Életuntak. Becker Péter földbirtokos tőgyéri pusztáján mint gazda volt alkalmazva Heinecz Mihály 60 éves dolácsi földműves. Körülbelül egy év előtt a gyomorrák súlyos jelenségei mutatkoztak nála, melyek azóta életét kinössá tették. A mult napokban felhasználva hozzátartozói távollétét, a forgópisztolyból golyót röpített a gyomrába, ahol a legkínosabb fájdalmakat érezte és néhány órai vergődés után belső elvérzés folytán meghalt.

Tordán, mint onnan jelentik, a mult napokban Dávid József 72 éves földesgazda öngyilkos szándékból melbe lötte magát. Sebe igen súlyos, de nem életveszélyes.

A fürdés áldozatai. Ez a híradás is a nyári szomorúságok közé tartozik. Győri Sándor 19 éves nagymajláti munkás, ki a gaádi bér-gazdaságnál volt alkalmazásban, a napokban többed magával a Temesbe ment fürdeni. Vele volt édes atyja is, ki katona korában uszómester volt és már 8 embert mentett ki a hullámokból. Alig néhány méternyire voltak egymástól, midőn a fiatal ember, ki uszni nem tudott, örvénybe került és szó nélkül elmerült. Az öreg azonban ott termett, hol fiát elmerülni látta, de minden igyekezete hiába volt és ki annyi embert mentett meg, saját gyermekén segíteni nem tudott.

Tarrason pedig Kosztin Lyuba 9 éves fiúcska fulladt a Tiszába fürdés közben. Holttestére mindzideig nem találtak rá.

Veszedelemes lökötök. Gulyás Mihály magyarszentmihályi földműves tegnap éjjel arra ébredt, hogy a lovak az istállóban nyugtalanoknak. Felkelt, hogy utána nézzen a dolognak, de alig hogy kilépett a házból, valaki úgy fejbeverte, hogy elvesztette eszméletét. Később azután megtudta, hogy lökötök jártak az istállóban, akik két szép lovát elhajtották, az egyik ló azonban később visszakerült. A csendőrség a lökötöket most nyomozza.

TÁVIRATOK.

A közös pénzügyminiszter távozása.

Budapest, július 20. (A „Torontál” eredeti táv.) Bécsből sürgönyzik: Jól értesült forrásból jelentik, hogy Burrián báró közös pénzügyminiszter, ki most szabadságra ment, szabadságáról többé nem tér vissza állásába. A forrás már utódja nevét is tudja s e szerint az új közös pénzügyminiszter gróf Zichy János lenne.

Augusztia főhercegnő utja.

Budapest, július 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Párisból sürgönyzik, József főherceg neje, Augusztia főhercegnő három gyermekével ma onnan elutazott.

Gromon Dezső öngyilkos.

Budapest, július 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Ma reggel szenzációs öngyilkosság történt a fővárosban. Ugyanis Gromon Dezső báró, volt honvédelmi államtitkár, jelenleg a közmunkatanács elnöke a Papnövelde-utca 10. számú lakásán ma reggel szíven lötte magát. Még nem halt meg, de aligha fog életben maradni. Gromon Dezsőnél tegnap este még társaság volt és senkisémet sejtette, hogy ily sötét tervvel foglalkoznék. Kedélyesen társalgott és mókázott a társaság tagjaival. A társaság egyik tagja felhozta azt a szóbeszédet, amely szerint Gromon nősülni készült s egy gazdag özvegyet, egy lipótvárosi milliomosnak a leányát akarta volna elvenni. Megkérdezte, igaz-e ez, amire Gromon lemondólag azt felelte:

— Ah dehogy, jobb a pihenés!

Ma reggel vadászatra készült s a koci elő is állott. Inasa levitte a vadászathoz szükséges kellékeket s mire visszatért, ott találta gazdáját a földön fekvő, nagy vértócsában. Kezében fegyvert szorongatott és melléből folyt a vér. Az asztalon egy másik szélszedett fegyver volt s olyan lát-szata volt a dolognak, mintha fegyvertisztogatás közben baleset érte volna. A gyorsan előhívott orvosok megállapították azonban, hogy a baleset ki van zárva, s hogy csak szándékosan löhette meg magát ugy. Megállapították azt is, hogy a fegyver golyója tüdejét furta keresztül, Gromon még él, de állapota életveszélyes. Asztalán több levelet találtak, melyeket azonban, miután még nem halt meg, nem kézbesítettek. A szomorú eset fővárosszerte mély részvétet kelt.

A szerbiai válság megoldása.

Budapest, július 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Belgrádból sürgönyzik, az ifju- és az ó-radikálisok tegnap megegyeztek, hogy támogatni fogják Veli-mirovics kormányát.

Törökország a hármasszövetségben.

Budapest, július 20. (A „Torontál” ered. távirata.) Szentpétervárról sürgönyzik: A Novoje Vremja konstantinápolyi tudósítója azt a szenzációs hírt közli, hogy a szultán kijelentette volna, hogy belép a hármasszövetségbe.

A pozsonyi színház államosítása.

Budapest, július 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Pozsonyi jelentés szerint a kormány a pozsonyi színházat államosítani akarja s az új színház igazgatója állítólag Mader Rezső, a budapesti Népszínház-Vigopera igazgatója lenne.

Nagy vihar és felhőszakadás.

Budapest, július 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Nagykárolyból sürgönyzik, ott tegnap óriási vihar és felhőszakadás volt. A vihar számos ház födelét elhordta, sok házat erősen megrongált, a felhőszakadás pedig elmosta a behordott gabonát s tönkrevverte a kukoricát.

A szatmári tifusz.

Budapest, július 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Szatmárról jelentik, a tifusz ott rendkívüli mértékben terjed és nagy számmal szedi áldozatait ugy a szegények, mint a tehetősebbek sorából.

Határidő-üzlet.

Budapest, július 20. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli zárlatkor a következő árakat jegyezték: Buza (októberre 1908.) . . . 22-38 — —
Rozs (októberre 1908.) . . . 18-88 — —
Zab (októberre 1908.) . . . 16-80 — —
Tengeri (augusztusra) . . . 14-66 — —
Tengeri (új, októberre) . . . 15-18 — —

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS.

Mit a



A legjobban bevált, a bel- és külföld legelső lektütyeitől és sok ezer orvosától ajánlott tápszer egészséges és belbajban szenvedő gyermekek és felnőttek részére; nagy tápértékű, elősegíti az izom és csontképződést, szabályozza az emésztést és a használatban olcsó. „A csecsemő” című tanulságos füzet ingyen kapható az elárultó helyeken, vagy R. Kufeké-nél, Wien III.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Az aradi m. kir. jószágigazgatóság pályázatot hirdet a következő építkezési és javítási munkálatok végrehajtására:

Tételszám	Megnevezés	A kincstár részéről előirányzott költség		A hitközség fizet a kézi és írás napszámok megváltása fejében		Jegyzet
		K.	f.	K.	f.	
I. Bács-Bodrog vármegyében:						
1	Kuczarán a g. kath. lelkészlak és káplán lakás javítása	3647	15	218	35	ad 2. A 30 korona összeg a fuvar megváltására szolgál: a kézi napszámokat természetben fogja a község kiszolgáltatni
2	Szépligetén a r. kath. templom és lelkészlak javítása	3254	12	30	—	
3	Bács-Szt.-Ivánon a r. kath. templom és lelkészlak javítása	1360	51	57	15	
4	Dávodon a r. kath. templom és lelkészlak javítása	2266	56	132	08	
5	Kulán a r. kath. lelkészlak javítása	1644	22	116	01	
II. Temes vármegyében:						
6	Szent-Andráson a róm. kath. lelkészlak javítása	1827	42	216	03	
7	Temes-Moravicán a r. kath. lelkészlaknál javítások	1867	—	132	90	
III. Torontál vármegyében:						
8	Grabácon a r. kath. templomnál és lelkészlaknál javítások	3784	—	229	53	ad 9. A kézi és írás napszámokat természetben fogja kiszolgáltatni a község
9	Kiskomlóson a róm. kath. templom és lelkészlak javítása	4223	48	—	—	
IV. Krassó-Szörény vármegyében:						
10	Weitzenriedi r. kath. lelkészlaknál javítások	3119	02	207	71	

A zárt írásbeli versenyárgyalás Aradon a kir. jószágigazgatóság hivatalos helyiségében **1908. évi augusztus hó 16-ik napján délelőtt 10 órakor** fog megtartatni

Pályázni mindegyik munkálatra csak külön-külön lehet és ajánlatok csak a jószágigazgatóság segédhivatalánál beszerezhető mintalapokon tehetők.

Ajánlattevők tartoznak az ajánlott összeg öt (5%) -ának megfelelő készpénz vagy elfogadható értékpapirokból álló bántpénzzel terhelt, ivenként 1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt és kellő felirással ellátott írásbeli ajánlataikat a versenyárgyalás megkezdéséig a kir. jószágigazgatóság segédhivatalának igazgatójánál benyújtani.

Az ajánlatnak tartalmazni kell ajánlattevő azon nyilatkozatát, hogy a versenyárgyalási és szerződési feltételeket ismeri s magát azoknak aláveti. Az ajánlatban az ajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan kiírandó.

A költségvetési iratok és vállalati feltételek a hivatalos órák alatt a kir. jószágigazgatóság segédhivatali igazgatójánál megtekinthetők.

Elkésett ajánlatok, utóajánlatok vagy táviratok nem fognak figyelembe vétetni. A kincstári jószágigazgatóság fentartja magának azon jogot, hogy a beérkezett szó és írásbeli ajánlatok közül szabadon választhat.

Aradon, 1908. évi július hó 14-én.

(Utányomás nem díjaztatik.)

Arlejtési hirdetmény.

A czernyai szerb egyházközség a templom külső részének és tornyának

olajfestéssel való bemészelésére,

zsalugátérek és toronyóra befestésére, a templom levő két keresztnek bearanyozására, valamint az esetleges kőművesi munkára ezennel árlejtést hirdet. Ezen munkára 700 kor. 80 fill. van előirányozva.

Arlejtézők árlejtés előtt 10% bántpénzt letenni kötelesek.

Az egyházközség fentartja magának a jogot, hogy árlejtés dacára a munkát annak adja ki, kinél minden tekintetben nagyobb garanciát lát.

Arlejtési szándékozók ajánlataikat legkésőbb **f. évi augusztus 8-ig** nyújthatják be a helybeli egyházközség elnökségéhez.

Arlejtés napja később lesz kitzve. Czernya, 1908. évi július 12.

683-2.1 A szerb egyházközség elnöksége.

M. kir. államjószágigazgatóság.

Ajánlati hirdetmény.

A bégaszentgyörgyi gör. kel. szerb egyházközség részére végzendő

paplak építése körüli

és 1685 kor. 92 fill. költséggel előirányzott föld-, kőműves- és ácsmunkának elvállalása iránt **f. évi július hó 26-ik napján d. u. 2 órakor** írásbeli ajánlati tárgyalás lesz megtartva.

Részletes költségvetés, terv és szerződési minta a bégaszentgyörgyi gör. kel. szerb egyházközség előjáróságánál betekinthező. Ugyanott lefizetendő az előirányzott összeg 10%-a bántpénz gyanánt.

664-1.1 A bégaszentgyörgyi egyházközség előjárósága.

Nyomdász-tanuló

Jó családból

azonnal felvétetik.

Nyomatott Pleitz Fer. Pál kiadónál Nagybecskerekén.

Arlejtési hirdetmény.

Csenta község épületeinek tatarozási munkálatai ki fognak adatni **f. évi július hó 27-én d. e. 9 órakor** a tanácsteremben megtartandó nyilvános árlejtésen 3000 kor. költségvetési kikiáltási ár mellett.

Erre vállalkozók azzal hivatnak meg, hogy a részletes tervek és költségvetések a jegyzői irodában bármely hétköznap délelőttjén megtekinthetők.

Csenta, 1908. évi július 15.

Grandjeán Géza,
jegyző.

1133/19 8. sz. Szécsenfalva község előjáróságától.

Arverési hirdetmény.

Szécsenfalva község előjárósága részéről közhírré tételik, hogy Szécsenfalva község határában gyakorlandó

vadászati jog

1908. évi augusztus 1-től 1914. évi július hó 31-ig terjedő 6 (hat) évi időtartamra **f. évi július 30-án d. u. 2 órakor** a község-házánál nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szécsenfalva, 1908. évi július 15.

Bak István. Thierjung Mátyás.
jegyző. 632-1.1 bíró.

2350/1908. sz. Az alibunári járás főszolgabírjától.

Pályázati hirdetmény.

Torontál vármegye alibunári járáshoz tartozó dobriczai **körorvosi állás**, mely körhöz Dobricza, Iláncsa, Ferdinándfalva, Számos és Kismargita nagyközségek tartoznak, lemondás folytán megüresedvén, ezen állásra pályázatot hirdetek. Kérem mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883: I. t.-c. 9. §-a és az 1876: XIV. t.-c. 143. §-ában körülírt képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **folyó évi augusztus 10-ig** nyujtsák be.

Ezen állás javadalmazása a következő:

1. Évi fizetés 2000 kor. 2. Községekbe hivatalos látogatáshoz természetbeni fuvar. 3. A látogatásokért a megyei szabályrendeletben meghatározott látogatási díjak. 4. A 3000 lakossal bíró székelyen, Dobriczán a halottkémlési és husvizsgálati teendőikért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Ezen javadalmazással szemben a megválasztandó körorvos köteles a körhöz tartozó községeket hetenként kétszer meglátogatni, az orvosrendőri teendőket végezni és a szegényeket ingyen gyógykezeltetni.

A lakosság szerb ajku, a szerb nyelv birása kívánatos.

A körorvos köteles állását megválasztása után legkésőbb 15 nap alatt elfoglalni és a torontálmegyei orvosi nyugdíjintézetbe belépni.

Alibunár, 1908. évi július 15.

655-3.2

Radonits,
főszolgabíró.

872/1908. sz.

Hirdetmény.

Ernesztháza községnek mintegy 8350 hold és 971 □-ölnyi területéről a

vadászati jog

1908. évi augusztus hó 1-én kezdődő 6 (hat) évi időtartamra **f. évi július 23-án d. e. 10 órakor** Ernesztháza község-házában tartandó nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe fog adatni.

A részletes árverési feltételek Ernesztháza község jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt betekinthezők.

Ernesztháza, 1908. évi július 16.

651-3.2

Ernesztháza község előjárósága.

Szerb
Zá
hová a
minda
Pleit
Nagybe
hová a
sek és
natko
Neg
A
közokta
tekintve
közé ta
leányisk
kentele
leányisk
szonyar
tatlanul
oldása
leányisk
tatásüg
kiadott
elején a
hatályh
Mr
jegececi
körül az
összpon
de anna
A
határozz
pedig ke
cél az,
megfelel
pedig, h
anyag
ségek te
való ne
arra is
nehéz m
guk rész
terv kére
mily ter
jen tanít
vozó 14
zett olya
lános m
kel birjo
és ott n
A „T
A
első virá
szépen b
festőtábla
feküdt a
mellett le
volt, me
ablaknál
lett két
kettő kör
volt ott a
lanul loba
alól kilá
könyvet,
ablakon.
— C
kifakadás
lantott, c
tette, hon
gyujtván,
ször ismer
— S
Hild
— M
ha megtue

